

# НЕПОКОРЕННОЕ ПЛЕМЯ

В. СНЕГОВСКИЙ

**Т**ЕЛЕГРАФНЫЕ агентства сообщили: южнородезийские полицейские разрушили и сожгли селение африканского племени тангвена. Более тысячи мужчин, женщин и детей вынуждены скрываться в горах близ города Иньянга, возле границы Южной Родезии с Мозамбиком. Преследуемые полицией люди прячутся в лесах, в высокой траве, и холодными ночами им приходилось спать на голой земле.

Обширный район, где живет это африканское племя, расистские власти Южной Родезии объявили «территорией только для белых». Всем африканцам приказано было переселиться на другие земли. Однако племя тангвена отказалось подчиниться. С 1965 года непокорное племя ведет неравную борьбу с расистскими властями. «Эта земля для нас священна, — заявил расистам вождь племени Рекайи Тангвена, — здесь похоронены прах наших предков, и никакие силы не заставят нас покинуть ее».

## ВОЖДЬ РЕКАЙИ ТАНГВЕНА

Худощавый высокий старец, с лицом, которое не пощадили ни ветры, ни солнце. На голове остроконечная шапочка, на ней, словно эмблема, две раковины каури — символ верховной власти. Большие губы обрамляют круглая седая бородка; широкий нос с большими крыльями ноздрей. Карие, широко поставленные глаза без страха смотрят на мир. Лишь в паутинке окружающих их морщин да в тревожном изломе бровей притаилась большая душевная боль, боль за судьбу своего народа, у которого отняли право жить на родной земле.

С незапамятных времен племя тангвена населяет гористый район Герези в восточной части Южной Родезии, невысокие горы, с которых прозрачными водопадами стекают реки в долины зеленых холмов. Искусные

охотники и умелые скотоводы, тангвена всегда жили в достатке, мирно торговали с соседними племенами земледельцев, миром решали споры с соседями. Ну а если враги посягали на их свободу, то тетива их луков натягивалась и звенела, как звонкое название племени. И стрелы воинов тангвена не знали промаха.

В 1930 году колониальные власти Солсбери, столицы Южной Родезии, находившейся в ту пору под господством англичан, издали так называемый Акт о распределении земли. Вся страна была разделена на территории, где могли жить только европейцы, и территории, предназначенные для африканцев. За Актом о распределении последовал Акт о землевладении. Тангвена и другие африканские племена и не подозревали в то время, что над ними совершается столь вопиющее беззаконие, да им и в голову не могло прийти, что таким вот образом можно заставить целый народ покинуть свою родину. Еще 35 лет они продолжали жить в полнейшем неведении, пока в один из дней 1965 года перед ними не предстал управляющий землями района Герези, некто Вильям Хаммер, в окружении полицейских. Он потребовал, чтобы тангвена срочно покинули эти места и переселились в один из районов, который власти отвели специально для перемещенных африканских племен.

Рекайи выслушал чиновника спокойно и с достоинством, а затем ответил: «Нам не понятно, почему вы хотите, чтобы мы ушли с нашей земли, быть может, вам также не понять, почему мы не можем сделать этого, но я постараюсь объяснить вам. Дух наших предков живет здесь, среди этих холмов. Здесь они жили всегда, и здесь они похоронены. Это наш дом, и мы готовы умереть, но не оставить его никогда». Так сказал Рекайи и еще добавил: «Когда сюда пришли первые европейцы, мы оказали им гостеприимство и помогли всем необходимым.

Мы отдали им часть своего скота и своих пастищ. А теперь вы говорите, что они купили наши земли. Тогда скажите, у кого. Столько времени, сколько мы живем здесь, мы не знаем, чтобы кто-то владел ими, кроме нас». Вильям Хаммер уехал ни с чем.

Власти пригрозили Рекайи, что они перестанут официально признавать его как вождя племени. «С меня достаточно, — ответил он им, — что меня признают вождем мои соплеменники». Сам родезийский министр по делам территорий пытался убедить его не противиться решению властей. Напрасно. Полицейские власти потребовали, чтобы он уплатил крупный штраф «за неповиновение». В случае неуплаты ему грозили тюрьмой. Рекайи подал в суд. Верховный суд Солсбери не нашел таких законов, по которым можно было бы осудить его, и Рекайи выиграл процесс. Агенты расистов пытались его подкупить, посулив ему 600 долларов. Об этом он сам заявил на суде: «Свободного человека нельзя купить. Я с возмущением отверг эти деньги и буду так делать всегда».

Однако решение суда оказалось неприемлемым для расистских властей. В феврале 1969 года представитель правительства Клиффорд Дюпон подписал новое постановление о переселении племени. В постановлении цинично утверждалось, что тангвена «самовольно заняли сельскохозяйственные земли, принадлежащие европейцам». Им предлагалось покинуть территорию не позднее 31 августа 1969 года. С тех пор прошло больше года. Рекайи Тангвена и его племя не ушли.

## ЖЕНЩИНЫ В КЛЕТКАХ

Случай с племенем тангвена не единичен. Известно, что с 1935 по 1959 год расисты выселили с территорий, предназначаемых для европейцев Актом о распределении земли,

113 тысяч африканцев. Ныне в Южной Родезии можно видеть огромные площади необработанной земли. Тысячи гектаров плодородных почв покрыты выжженной солнцем травой да сухими кустарниками. А тех, кто веками обрабатывал эти поля, заставили уйти в отдаленные районы, на бесплодные и бесплодные земли, где распространена муха цеце — этот бич скотоводства. Рекайн хорошо знает, что ждет его племя на «новых» землях, вот почему он всеми мерами стремится отвести беду от своего народа.

После того как истек срок, указанный в постановлении Дюпона, в селение явились полицейские с собаками и стали выгонять людей тангвена из жилищ. Их силой вытаскивали из домов, а следом бульдозер разрушал хижины. В ответ на это Рекайн собрал все племя, и оно устроило демонстрацию перед зданием полицейского комиссариата Иньянги. Полиция арестовала 160 человек. Мужчин отпустили, а женщин бросили в клетки для преступников. Рекайн вновь обратился в суд, и, когда женщины были вызволены из полицейских клеток, тангвена построили свои жилища на прежнем месте. Полиция снова разрушила их.

Произвол полицейских властей вызвал бурю протеста и негодования. Все честные люди страны оказывают поддержку многострадальному племени. Недавно около 150 самых маленьких ребят тангвена приютила в своих стенах одна частная сельская школа. С резким осуждением расистских властей выступил Совет африканских профсоюзов Южной Родезии. Президент совета Финеас Ситоле заявил на митинге в городе Булавайо, что его организация «осуждает варварские меры правительства, проводящего насильственное выселение африканских племен с их исконных земель, порицает тех, кто действует по принципу «сила всегда права». «Совет африканских профсоюзов,— продолжал Ф. Ситоле,— требует, чтобы правительство Яна Смита прекратило свои насильственные действия и позволило народу тангвена жить на земле своих предков».

А пока что люди племени тангвена предпочитают скрываться в горах и лесах, спать холодными ночами на голой, но родной земле.

## КОЛОНИАЛЬНЫЙ ГРАБЕЖ В АНГОЛЕ

Португальские колонизаторы и международные монополии продолжают хищнически эксплуатировать природные богатства Анголы. По официальной статистике, «промышленное производство» в стране растет ежегодно на 22 процента. Добыча полезных ископаемых с 1962 по 1968 год увеличилась на 170 процентов, то есть в среднем возрастала на 28 процентов в год.

Полезные ископаемые составляют около 40 процентов экспорта из Анголы.

Мозамбик. В учебном лагере партизан.

ФОТО ТАСС

